

# 千年夙愿 百年奋斗 今朝梦圆

## ——网友热议中国全面建成小康社会

本报记者 叶 子

7月1日，习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上代表党和人民庄严宣告，经过全党全国各族人民持续奋斗，我们实现了第一个百年奋斗目标，在中华大地上全面建成了小康社会，历史性地解决了绝对贫困问题，正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。

“民亦劳止，汔可小康”。《诗经》里的悠悠吟唱，穿越千年风雨，在中国特色社会主义新时代变成了现实；中国共产党人的接续奋斗，历经百年沧桑，把全面小康的里程碑树立在复兴之路上。千年夙愿，百年奋斗，今朝梦圆。中国全面建成小康社会，引发了网友的关注和热烈讨论。



### 取得伟大成就

“小康”，这个源于《诗经》的古老词汇，承载了中华民族几千年来对安定、幸福生活的美好期盼。不了解数千年的灿烂文明，就无法读懂中华民族的复兴意志；不理解上百年的苦难屈辱，就难以体会中国的小康梦想。

人民日报署名“任仲平”的文章《继往开来的世纪伟业——写在全面建成小康社会的历史时刻》被多家网站转载。文章指出，千百年来，从屈原“长太息以掩涕兮，哀民生之多艰”的感慨，到杜甫“安得广厦千万间，大庇天下寒士俱欢颜”的憧憬，再到严复“故国今而言救国，在首兹此贫”的期盼，“小康”是中华民族对丰衣足食、安居乐业的恒久守望。

新华网发布的文章《千年梦想圆在今朝——礼赞全面建成小康社会》写道，一百年前，中华民族呈现在世界面前的是一派衰败凋零的景象。今天，中华民族向世界展现的是一派欣欣向荣的气象。抚今追昔，沧桑巨变带给人们深沉的思考。在中华民族发展史上，全面建成小康社会是亘古未有的伟大跨越，充分彰显了党的领导和中国特色社会主义制度优势，极大增强了人们的“四个自信”，为实现中华民族伟大复兴提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量。

在全面建成小康社会进程中，7.7亿农村贫困人口摆脱贫困，减贫人口占同期全球减贫人口70%以上，显著缩小了世界贫困人口的版图，创造了减贫治理的中国样

本；人均GDP从新中国成立之初的几十美元到2019年突破1万美元，让人均GDP超过1万美元的世界人口翻了一番，在14亿多人口的规模下，人均GDP1万美元所产生的各种效应，更让人充满信心。

网友们一致认为，全面建成小康社会，既是国家发展巨变的雄壮交响，也是人民笑颜绽放的鲜活故事。中国的全面小康，犹如一幅前后相续的长卷，展现在脱贫群众脸上洋溢的幸福笑容里、农家小院回荡的欢声笑语里、工厂车间传出的豪言壮语里……

### 彰显中国优势

全面建成小康社会，是中国共产党向历史、人民、世界交出的亮丽答卷。网友们表示，这彰显了中国优势，具有非同寻常的伟大意义。

人民日报评论员文章《中国共产党的伟大光荣——论全面建成小康社会》指出，办好中国的事情，关键在党。中国共产党从成立之日起，就坚持把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为初心使命，团结带领中国人民为创造自己的美好生活进行了长期艰苦奋斗。“社会主义道路上一个也不能少，全面小康大家一起走！”这是中国共产党人深厚人民情怀的体现。经过长期奋斗，我国人民生活由温饱不足到全面小康，整体上彻底摆脱了绝对贫困，成为世界上中等收入人口最多的国家，在幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶上不断取得新进展。全面建成小康社会的伟大成就，深刻彰显了一个百年大党不变的价值坚守、永恒的初心使命，深刻展示了

中国共产党无比坚强的领导力、组织力、执行力，深刻表明了中国共产党是团结带领人民攻坚克难、开拓前进最可靠的领导力量。

学习时报发表文章《中华民族实现千年梦想鼓舞世界——国际社会高度评价中国全面建成小康社会》。文章认为，全面建成小康社会彰显中国制度优势，并举例说明。肯尼亚执政党朱比利党总书记拉斐尔·图朱表示，祝贺中国共产党成立100周年，同时祝贺中国共产党创造了中国奇迹，因为没有中国共产党的领导，中国奇迹是不可能的，以人民为中心的做法是促成中国奇迹的原因。希腊前外交部长、左联党影子内阁外长乔治·卡特鲁加洛斯表示，绝对贫困在中国已经成为过去时，中国发展的成功经验带给世界很多启发。中国共产党坚持以人民为中心的发展思想，努力让改革发展成果更多更公平惠及全体人民，“我认为这样的发展才是真正的发展”。

### 未来接续奋斗

历史照亮未来，征程未有穷期。回望过往的奋斗路，我们以全面建成小康社会的世纪伟业，把光荣与梦想写在了历史深处；眺望前方的奋进路，我们还要全面建成小康社会社会主义现代化强国，继续在人类的伟大时间历史中创造中华民族的伟大历史时间。

光明网发表文章《全面建成小康社会，接续奋斗的新起点》。文章认为，全面建成了小康社会，并不等于我们可以喘口气、歇歇脚。全面建成小康社会是实现中华民族伟大复兴中国梦的关键一步，但并非最后一步。全面建成小康社会，意味着我们实现了第一个百年奋斗目标

标，接下来我们还要实现第二个百年奋斗目标，即全面建成社会主义现代化强国。在民族复兴的征程中，每一步都不容易，都需要我们接续奋斗。

新华网发表文章《恢宏史诗耀千秋——写在中国共产党带领中国人民全面建成小康社会之际》。文中指出，今日的中华大地上，一幅壮美画卷已经展开——经济更加发展、民主更加健全、科教更加进步、文化更加繁荣、社会更加和谐、人民生活更加殷实。在新的征程上，我们必须坚持中国共产党坚强领导，充分发挥好中国特色社会主义制度优势，不断为美好生活而奋斗。

网友们表示，当前，中国已进入全面建设社会主义现代化国家的新发展阶段。全面建成小康社会，绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的，必须付出更为艰巨、更为艰苦的努力。

“为伟大的祖国点赞，为生在中国感到自豪！”“百年征途波澜壮阔，百年初心历久弥坚”“向第二个百年目标发起冲锋”“我们要用知重负重、攻坚克难的实际行动，走好实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路”……网友们用留言表达了接续奋斗的决心。

图①：近年来，重庆万盛经开区黑山镇南山村依托当地良好的自然生态环境和浓郁的民俗风情，实现了农村变景区，带动当地群众增收。

曹永龙摄（人民图片）

图②：读者在安徽省蒙城县图书馆天梯书架旁阅读书籍。

胡卫国摄（新华社发）

图③：在青海省海东市平安区三合镇的易地搬迁集中安置区，翻身村村民车落毛吉在自家的跑步机上锻炼身体。

新华社记者 吴 刚摄

## 暑假，我们这样过……



近日，安徽省淮北市图书馆每年一度的暑期“爱心奉献 快乐实践”义务小馆员活动正在火热进行中。该市年龄10至14岁的小读者可以报名参加志愿服务，学习并参与图书整理、维持秩序、图书宣传和咨询等馆内工作。近年来，淮北市共有400多名小馆员参加了该活动。

图为7月20日，义务小馆员在整理图书。  
周方玲摄（人民图片）



7月19日，江西师范大学学生在江西省丰城市白土镇中山村、邓家村开展“手拉手传递温暖 心连心共促成长”活动，陪伴村里的留守儿童欢度暑假。

图为江西师范大学学生在为留守儿童读绘本。  
占佩璐摄（人民图片）

## 网友心声

微信公众号“人民日报”《“00后”抵达奥运赛场，加油！》

网友“Leo”  
祝我们的运动健儿在奥运赛场上取得好成绩，加油！你们都是最棒的！

网友“123”  
这么多年轻的面庞，年轻人了不起！在赛场上奋勇拼搏吧，我们为你们呐喊助威！

微信公众号“新华社”《这不是科幻片！地面最快交通工具来了！》

网友“高原红”  
世界首套设计时速达600公里的高速磁浮交通系统，我们还拥有完全自主知识产权，太厉害了！中国速度，令我们骄傲！

网友“苏苏”  
真先进，太有科技感了，期待能早日投入实际应用，我想坐坐看是怎样的体验。为研究人员点赞！

微信公众号“侠客岛”《经济半年报发布，这些重要指标值得关注》

网友“郝艺”  
舟至中流水深处，击楫勇进向前行。中国经济的“期中考”成绩不错，期待“期末考”再丰收。

网友“老米”  
中国经济顶住了各种风险的考验，经济形势一路向好，这离不开无数抗疫工作者的付出。接下来我们还要积极配合疫苗接种、做好个人防护，保护好现在的抗疫成果。

（栏目编辑：李 贞）